Die Strahlensatze

Eingangsaufgabe:

Berechne die Hohe des Baumes.
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Das rote und das blaue Dreieck sind ahnlich,
deshalb gilt:

Die Langenverhéltnisse der Seiten entsprechen sich.
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Wozu bendtigen wir die Strahlensatze?

Die Strahlensatze befassen sich mit den GesetzméRigkeiten von Streckenverhaltnissen an den
Strahlensatzfiguren.

Diese GesetzmaRigkeiten ermdglichen die Berechnung von Teilstrecken, deren Langen nicht
gemessen werden kénnen.

Die Strahlensatze finden Anwendung bei der Bestimmung von Entfernungen oder Hohen.



Erster Strahlensatz

Hier geht es um die Verhéltnisse von Strahlenabschnitten.

Wir betrachten:
Das kleine Dreieck SAB und das grof3e Dreieck SA’B*
Die Dreiecke sind ahnlich.

Deshalb wissen wir:
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Wir wissen auch noch:

al _ a2
b1 b2
al _ al+a3
- = | 'bl
b1 b1+b3
(a14+a3)-b1
a = —— 2 (b1 +Db
, =) |+ (by+ by)

ap - (by+bs) = (ar+az) - by

by + a1bs = agby + ashy | - aib;
a1b3 = agb]_ | . bS
4, = a3b1l | ‘3
1— b3 » A3
al _ b1
a3 b3

Zusammenfassung: Erster Strahlensatz
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Zweiter Strahlensatz

Hier geht es um die Verhéltnisse von Strahlen- und Parallelabschnitten.

Wir betrachten:
Das kleine Dreieck SAB und das grof3e Dreieck SA’B*
Die Dreiecke sind ahnlich.

Deshalb wissen wir:
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Wir wissen auch noch:
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Zusammenfassung: Zweiter Strahlensatz
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